ﬂ Deuxiéme Bac Sc. Economie Fonctions Exponentielles

SMALE)

I. Fonction exponentielle népérien
1) Définition :
La fonction exponentielle notée exp , est la fonction réciproque de la fonction logarithme
népérien In

‘R — |0;
]0;+oo[ h o exp 10;+o0]

exp >

X — exp(X)
Remarque : Pour tout x de R : exp(x) >0

Notation : on note exp(X)=e" et se lit : exponentielle de X ou € puissance X

2) Représentation graphique:

La courbe représentative graphique de la fonction exp dans un repére orthonormé (O; I; j) est

la symétrique a la courbe de la fonction In par rapport a la premiére bissectrice

=

3) Conséquences immédiates :
o (ER)(WeR"):y=e"<hy=x
o (VxeR):In(e)=x ; (VxeR ):e™ =x
e (VxeR):e*>0
o e'=1let e'=e~2,718..
e La, fonction exp est continue et strictement croissante sur R et on a:
V(xy)eR :x=yse' =e’ et x<yse<e
o x<0&e'<let x>0sx>1
e lime‘=+o0 et lime* =0

X—+400 X——00

4) Propriétés algébriques de la fonction exp

Propriété
Pourtout X ety de R : e*xe’ =¢e*"
Reégles de calcul:
Pour tout X et y de R et pourtout r de Q .ona:
eV =L L e _e . e :(ex)r
e’ e’
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Exercice 1:
1. Résoudre dans R les équations suivante :

e =e , e =1, e¥-3e"+2=0, e¥-2e*-1=0
2. Résoudre dans R les inéquations suivante :
<1, e¥—6e"+520 , e —2e"" 1" <0
5) Dérivée de la fonction exponentielle
La fonction exponentielle est dérivable sur R et on a:

VXeR ; (ex)':eX

D'une fagon générale :
Si U est une fonction dérivable sur un intervalle | alors la fonction X — e“(x) est dérivable
sur | etona:

vx el :(e”(x))': (u(x))'xeuw

La fonction x+—u '(X) xe"™ admet pour primitives , les fonctions X — "™ 4+ C avec C une

constante réelle
Exercice 2:
Calculer les dérivées de la fonction f dans les cas suivants :

F) = e s f (x) = et 1(x)= e

6) Limites Remarquable :

. e . < . e -1
lim —=+4o00 ; Ilm xe"=0 ; lim =1
X—+00 X X——00 =0 X
Exercice 3:
Déterminer les limites suivantes
1
. e . . _ . =
lim — ; lim x’e* ; lim +/xe* ; lim X[eX —1]
X—-+00 X X——00 X—+400 X—+00
eX
En général: VneN : lim —=+oo et lim x"¢*=0
X—+400 X X——00

II. Etude et représentation graphique de fonctions composées

Exercice 4:

Etudier et représenter graphiquement la fonction f dans les cas suivants:

e* e’ -1 xe”

fix>(x=De* ; fix>— ; fixi>— ;o fixe
X e 2x-1
IIL. Fonction exponentielle de bas a : (a>0 et a=1)

1) Définition:

La fonction exponentielle de base quelconque a notée : exp, est la fonction réciproque

de la fonction logarithme de a
On note la fonction exponentielle de base a par :

(VXER) ; exp,(x)=a"=e

xlna

Remarque:
Si a=e alors exp, (X)=e€""* =¢*
Si a=1 alors on admet que pour tout X de R ; exp, (x)=1" =1

2) Propriétés:
Pourtout X ety de R et pourtout r de Q .ona:
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X
axxay:ax+y a—y:L : ax—y:a_ : arx:(ax)f
a’ a’
x=y&a'=a’ et x<ysa<a’

Exercice 5:

Résoudre dans R les équations suivantes:

5x2°=2=0 ;4" —3x2"42=0 ; 4"-3x2"+2=0
Exercice 6:

Résoudre dans R les inéquations suivantes:

2T 1< 0 ;4 —3x2"42>0 ; 9°—-3""4+2<0

3) Dérivée de la fonction exp,
La fonction exponentielle de base a est dérivable sur R . et ona :
¥xeR:(a")'=(Ina)a"

SiO0O<a<l alors Ina<0 Sia>1 alors Ina>0

@) - @) ;
a* —+00 \ 0 a’ . / 400

Exercice 7:
Représenter graphiquement la fonction f dans les deux cas suivants:

f(x):[%]x L f(x)=2"

Exercices :
Exol:

Résoudre dans R les équations suivantes:

7RSI 2 4352 F 720 ¢ 10010 =2 (&)szﬁ

logz(x)xlogg(x)=3 : loga(x)—logaz(X)+10ga4(x):%

Exo2:
Résoudre dans R les inéquations suivantes:

1 X B x+L X
l+(§j >5 ;0 2R3 472409240 ;0 4X-3x25+2>0
Exo3:
Déterminer les limites suivantes :
.oef—=x . . ] 1 ‘ X2008
lim —— ; lim (eX —3x2 +l) - lim (X9 —ex) © lim— : lim :
X—>+0 X X—+0 X—+0 x—-w XX x—-0 @~ %
2x X X X x=3 1
. e’ =2e"+1 . xem =3x ) X . e . e . -
lim———; lim———; lm——; lim olim—— ; lim x| 1—-eX |;
X0 X x—0 X x>+0] —@ x—+0 @X _ x x>0 X X—>—o0
1 X Jx —xInx
) X . e —1 .oev—1 .1 ) e
lim | e —=3e2 |; lim ; lim : lim —36& ;D lim ——
X—>400 x—0" \/; x—0" X X—>+0 ¥ x>0" |n (1 + X)
X
. e*—1 . e . In(I+e")=x = eX_xe*
lim ln( - J lim (eX —In X) ; lim (e “In X) : lim Q - lim
X—>+00 X X—>+00 X—>+00 X—>+00 X —e¥ e |
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